الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية

  وزارة التربية الوطنية                                                                   - ثانوية هالي عبد الكريم
                                  امتحان تجريبي لشهادة البكالوريا للتعليم الثانوي      - متقن عبد القادرالياجوري 
                                                                                                - ثانوية الحمراية

                                        الشعبة : العلوم التجربية                            -   ثانوية ديدي صالح

اختبار في مادة : العلوم الفيزيائية                                                     المدة :03 ساعات و30 د
الموضوع الاول :
التمرين الأول : (04 نقاط)             
في مستوي غير أملس ومائل بزاوية  (=30(  مع المستوي الأفقي, ينزلق  جسم صلب ومتجانس [S] كتلته m=100g  انطلاقا من نقطة [A]  انطلاق من السكون أي بدون سرعة ابتدائية  VA = 0
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1 ـ ننمذج قوة الاحتـكاك في الـجزء [AB] بــقوة وحيــدة تعــاكس جهة الحركة,
 ونعتبرها ثابتة ونرمز لها بالرمز
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 وشدتها ( = 0.3N    

أ/ بين طبيعة حركة الجسم .

ب / اوجد عبارة السرعة في النقطة ( B) , واحسب قيمتها علما أن    

    g=10SI      AB=1m

2 / فجأة يغادر (S ) المسار ( AB)عند النقطة (B )
ليسقط في الهواء بإهمال تأثير الهواء على الجسم  (S)          

أ/ اكتب معادلة المسار في المعلم (Bx .By  )
 نعتبر مبدأ  الأزمنة لحظة مرور الجسم (S) بالنقطة( B ) 

ب/ احسب مدى القذف ( CD) حيث  D نقطة  اصطدام (S)
 بالأرض و BC=0.8m
التمرين الثاني:(04 نقاط)
يعتبر الطب أحد المجالات الرئيسية التي عرفت تطبيقات عدة للأنشطة الإشعاعية ، ويستعمل  في هذا المجال عدد من العناصر المشعة لتشخيص الأمراض ومعالجتها.ومن بين هذه العناصر الصوديوم  
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  الذي يمكن من تتبع مجرى الدم في الجسم.

1- نواة الصوديوم   
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  إشعاعية النشاط وينتج عن تفتتها نواة المغنزيوم
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- اكتب معادلة تفتت نواة الصوديوم،وحدد طبيعة هذا الإشعاع.

- احسب ثابتة النشاط الإشعاعي   لهذه النواة علما أن عمر النصف للصوديوم  24 هو 
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2- فقد شخص إثر حادثة سير حجما من الدم،لتحديد حجم الدم المفقود نحقن الشخص المصاب عند اللحظة t0=0      بحجم V0 = 5,00mL  من محلول الصوديوم  24تركيزه C0=10-3moL.L-1

 - حددn1   كمية مادة الصوديوم  
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 التي تبقى في دم الشخص المصاب عند اللحظة t1=3h

-احسب نشاط هذه العينة عند هذه اللحظة t1.     (ثابتة أفوغادرو 02 .1023moL-1،NA=6)
  

-عند اللحظة t1=3h أعطى تحليل الحجم  V2 = 2.00mL  من الدم المأخوذ من جسم الشخص المصاب كمية  المادة        n2 =2,1.10-9moL  من الصوديوم24. 

استنتج الحجم  VP  للدم المفقود باعتبار أن جسم الإنسان يحتوي على 5.00L من الدم وأن الصوديوم موزع فيه بكيفية منتظمة. 
التمرين الثالث: (04نقاط)
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يمكن لجسم صلب s كتلته m ومركز عطالته G ان ينسحب بدون احتكاك على طول ساق أفقية.يربط هذا الجسم بنابض ثابت مرونتهN/m 8،0. k= يعين وضع مركز عطالة الجسم عند لحظة t على المحور ox الذي يكون موازي للساق.المبدأ O لهذا المحور يوافق وضع مركز العطالة لما تكون الجملة في حالة سكون.نأخذ 
[image: image7.wmf]2

10

p

=


1)
أ- مثل القوى الخارجية المؤثرة على مركز عطالة الجسم الصلب.

ب- أوجد المعادلة التفاضلية لحركة G.

ج-أوجد عبارة To لكي تقبل المعادلة التفاضلية كحل لها الدالة 
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د- نقوم بتسجيل تطور مطال مركز العطالة G بدلالة الزمن فنحصل على  البيان التالي:
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-  أوجد ببانيا كل من To، Xm أوجد القيمة العددية للمقدار   
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هـ - أحسب قيمة الكتلة m للجسم الصلب.

2)  يمثل البيان المقابل تغيرات المشتق الثاني لفاصلة

 وضع مركز العطالة بدلالة فاصلة وضع مركز العطالة

أ- بين أن شكل المنحنى يتفق مع المعادلة التفاضلية المستخرجة في السؤال 1- ب.

ب-أوجد من هذا البيان قيمة الدور الذاتي To .هل تتفق هذه القيمة مع تلك التي استخرجت في السؤال1- د 

3)   أ- بين أن عبارة الطاقة الميكانيكية للجملة (جسم+نابض) يمكن كتابتها على شكل:
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    ب-أحسب قيمة هذه الطاقة.هل تتغيرقيمتها مع الزمن؟
 التمرين  الرابع  :  (04 نقاط) 
 وجد في المخبر قارورة تحتوي على محلول ممدد لحمض كاربوكسيلي R –COOH  مجهول الصيغة والتركيز . حيث R    يمثل ذرة هيدروجين أو مجموعة من الذرات . ونريد تحديد تركيز هذا الحمض عن طريق المعايرة ثم التعرف عليه من خلال معرفة طبيعة R .

1- معايرة الحمض الكاربوسيلي : 
نعاير حجم Vs =50.0mL من الحمض الكاربوكسيلي R-COOH تركيزه المولي Ca بواسطة محلول ممددSb لهيدروكسيد  الصوديوم ( a+(aq) +HO- (aq)  (Nتركيزه المولي  mol/L  Cb=2.5(10-2  وحجمه Vb.

المتابعة ال pH مترية للمعايرة سمحت برسم المنحنى المبين في الشكل الموالي( الشكل -1) .

ا\- ارسم شكلا توضيحيا للتجهيز التجريبي المستخدم في هذه المعايرة .

ب\- اكتب معادلة تفاعل المعايرة .

ج\- أنجز جدول التقدم باستخدام المقادير: Vb .Va. Cb .Ca  .

د\-عرف التكافؤ في المعايرة .

هـ \-حدد بيانيا الحجم VbE  المسكوب من المحلول الممدد لهيدروكسيد الصوديوم عند التكافؤ.

 و ـ أكتب ألعلاقة الموجودة بين : VbE  ,Va , Cb , Ca عند التكافؤ ,ثم استنتج قيمة تركيز الحمض المعايرCa .

2 ـ تحديد هوية الحمض الكاربوكسيلي R-COOH: تعطي معادلة انحلال الحمض الكاربوكسيلي في الماء :

R-COOH(l)  + H2 O(l)  = RCOO- (aq) + H3O + (aq)                                   
أ ـ أكتب عبارة ثابت الحموضة KA للثنائية-[ RCOO- (aq)/ R-COOH(aq)  ]                          
ب ـ بين أنه إنطلاقا من عبارة ثابت الحموضةKA يمكن كتابة العلاقة  :      
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   ج / ما هو المتفاعل  المحد عند سكب حجم من المحلول Sb  يساوي   
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  - باستغلال السطر الاخير من جدول التقدم  السابق اثبت انه من اجل حجم من المحلول Sb   يساوي 
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· باستغلال العلاقة المتحصل عليها في السؤال(1- و) والاجابة على السؤال السابق بين انه من اجل  
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د\- باستغلال عبارة ثابت الحموضة KA و المساواة 
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 استنتج عبارة Ph من اجل
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هـ \- انطلاقا من المنحنى المرفق  ومن قيم ال p KA المعطاة في الجدول التالي حدد طبيعة الحمض R-COOH.
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التمرين الخامس: (04 نقاط)
ندرس تفكك الماء الأوكسيجينيH2O2)) عند درجة حرارة ثابتة 
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  ننمذج هذا التحول بالتفاعل الكيميائي التالي                        
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نعتبر أن حجم المحلول يبقى ثابتا وأن الحجم المولي للغاز في شروط التجربة Vm=24 L/moL.

نأخذ عند اللحظة  t = 0s  vs = 500mL من محلول الماء الأوكسيجيني تركيزه    C0  = 8,0 . 10-2mol/L                           نجمع غاز ثنائي الأوكسجين المتكون ونقيس حججمه كل أربع دقائق فنحصل على الجدول التالي:

[image: image30.bmp]
1-أنشئ جدول تقدم التفاعل.
2-أكتب تركيز الماء الأوكسيجيني( H2O2 ) في لحظة  t بدلالة C0وVSوVmوVO2.

3-أكمل ملأ الجدول.

4-مثل في بيان =f(t)  [ H2O2]     (حدد السلم المستعمل).
5-أعط عبارة السرعة الحجمية للتفاعل بدلالة التركيز[ H2O2]     .

6-احسب قيمة السرعة الحجمية للتفاعل عند اللحظتين t1 = 4min  وt2 =24min    كيف تتغير سرعة التفاعل مع الزمن؟علل.

7-احسب زمن نصف التفاعل.
8-ارسم كيفيا شكل المنحنى  (=f(t[ H2O2] إذا أعدنا نفس التجربة السابقة عند درجة حرارة  
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